

2025年10月 20日

每周一出版
责任编辑:程强 电话:59963258
邮箱:chengq@sinopec.com
审校:张晋徽 版式设计:巩玉青

新型储能是未来能源体系的核心支柱

新型储能 迎来前所未有的发展机遇

储能产业将迎来从量到质的转折点，“储”的规模将决定“十五五”新能源发展质量，影响电网安全运行水平、消费侧用能质量和经济性

作为构建新型电力系统的关键支撑和重要保障，新型储能产业迎来前所未有的发展机遇。“十四五”期间，我国新型储能技术创新和产业发展不断突破，步入规模化发展阶段；国家能源局共发布56个新型储能试点项目，涵盖十余项技术路线。新型储能连续两年写入政府工作报告，今年初实施的《能源法》从法律层面明确规定了新型储能的功能与定位。近日，国家发展改革委、国家能源局又联合印发《新型储能规模化建设专项行动方案（2025~2027年）》，提出3年内全国新型储能新增装机超过1亿千瓦，到2027年，新型储能装机超过18亿千瓦，带动项目直接投资约2500亿元。这意味着未来几年，新型储能发展速度将会加快，对电网的重要性更加凸显。

种种利好政策为新型储能产业的发展提供了完善的制度性保障。会上发布的《新型储能技术发展路线图（2025~2035年）》显示，全国新型储能装机预计到2027年超过1.8亿千瓦，到2030年超过2.4亿千瓦，到2035年超过3亿千瓦。伴随风光装机的高速增长，新型储能将成为构建新型电力系统的核心引擎。

工业和信息化部原副部长苏波指出，新型储能是能源开发利用与安全保障的关键技术，在解决能源波动性、保障电力系统稳定运行、促进可再生能源发展利用等方面起到重要作用，具有广阔的市场空间。建议加强统筹协调，把促进能源转型与发展利用储能紧密结合起来，加快培育壮大新型储能制造业，为构建新型能源体系、实现“双碳”目标提供坚实支撑。

国家发展改革委能源研究所可再生能源发展中心主任赵勇强表示，未来电力系统将高度依赖风电、光伏发电等可再生能源，新型储能是保障电力系统灵活性的关键，应通过技术创新、完善市场机制，让其成为电网侧、电源侧、负荷侧的重要灵活资源。

中国华能集团董事长、党组书记温枢刚表示，储能作为电力系统的调节中枢、新能源消纳的蓄水池、电力经济稳定的调节阀，将成为重塑能源格局的重要引擎，在改善新能源系统友好性、加快构建新型电力系统建设中发挥关键作用。

电力规划设计总院有限公司党委书记、总经理胡明认为，“十五五”是构建新型电力系统的加速期，新能源将成为装机增量主体，新型储能将从“重建设”转向“重应用”。未来的核心不在于建多少，而在于能否建立可持续的商业模式，通过容量补偿与电力市场机制协同，逐步形成电能量+电容量的收益体系。作为新型电力系统“源网荷储（电源、电网、用电负荷、储能）”的重要构成，“储”的规模将决定新能源发展质量，影响电网安全运行水平、消费侧用能质量和经济性。

工业和信息化部装备工业发展中心党委书记、副主任柳新岩介绍，当前全球新型储能市场正由中国、美国及欧洲共同主导。其中，我国已连续3年成为全球新增装机容量最大的国家，新型储能已形成以锂电池储能为主导，液流电池储能、压缩空气储能等其他技术路线多元发展的格局。

长时储能 成为重要发展方向

没有长时储能，新能源无法真正成为主体能源。加快长时储能的商业化落地，将消除新能源大规模消纳的瓶颈，成为推动新型储能产业高质量发展的关键。

据国际能源署（IEA）统计，2024年全球可再生能源新增装机达585吉瓦，占新增电力装

机的92.5%。在全球能源转型加速推进的背景下，长时储能（通常定义为持续放电不低于4小时）需求呈现显著增长态势，其价值在日内调节、跨周平衡及极端天气应对场景中不可替代，是保障新型电力系统安全的关键调节手段。

目前，我国长时储能市场呈现“政策驱动、国企主导、技术多元”的特征。

虽然长时储能的系统投资成本短期内难低于锂电池，但其度电成本已与锂电池接近，且长期降本潜力巨大。《中国长时储能产业蓝皮书》指出，未来可通过合理的电力价格体系设计、完善的电力交易市场建设、多元的融资途径探索等引导市场形成更科学的商业模式和自我造血能力。

会上发布的《光伏与储能助力能源转型》指出，随着全球集中式光伏和储能项目成本的大幅降低，“光伏+储能”将成为最经济的绿色能源，可同时满足全球用电增长和能源清洁转型的需求。随着电池技术的进步和长时储能需求的增加，锂电池储能正向4~8小时，甚至更长的响应时长突破。

南方科技大学碳中和能源研究院院长赵天寿认为，长时储能是破解新能源大规模消纳问题的关键。电网侧需要长时储能削峰填谷，提升电网利用率；负荷侧也需要长时储能降低用电成本。没有长时储能，新能源无法真正成为主体能源。

中国电力科学研究院首席技术专家惠东指出，未来10年，解决新能源消纳问题，日调节（8小时储能）仍将是主体需求。从实践与技术层面看，锂电池在各类储能技术中经济性最优，到2035年，日调节类长时储能仍将以锂电池为主。

中国石油新能源事业部总经理苏春梅认为，传统能源与新能源正从简单的替代关系走向深度融合、协同发展新阶段，这为新型储能产业蓬勃发展创造了历史性机遇。未来，中国石油将重点布局枯竭油气藏压缩空气储能和熔盐储热等具有油气特色的储能技术，推动储能与油气主业和新能源业务深度协同，打造“油气+新能源+储能”融合发展的示范样本。

一些专家表示，建立合理的容量补偿机制和收益模式、完善全链条安全标准、加快长时储能的商业化落地，将成为推动新型储能产业高质量发展的关键，助力我国从装机规模第一迈向系统价值第一，在全球能源格局重塑中赢得更多话语权。

技术突破 是产业迈向更高水平的关键

新型储能是新型电力系统中要发挥作用，技术突破与产业规范是重要基础，要为技术迭代与场景落地指明方向、筑牢安全基石

中国电子信息产业研究院院长张立认为，新能源安全和产业链安全已成为我国核心的战略关切。降低对进口石油的过度依赖，确保国家能源安全，大力发展以新能源电池为核心的新型储能和清洁能源应用产业是必由之路。

安全稳定、可调可用，是新型储能新型电

力系统中发挥作用的关键前提。新型储能产业要实现高质量发展，技术突破与产业规范是重要基础，构建全新产业生态更是推动产业迈向更高水平的关键。

《中国长时储能产业蓝皮书》指出，压缩空气储能系统效率、全钒液流电池功率密度、有机液流电池运行稳定性提升，熔盐储能中低腐烛熔盐配方的使用，低成本氢储运技术的突破等，将有效助力长时储能大规模使用。《新型储能技术发展路线图（2025~2035年）》则分析了全球新型储能技术发展态势，提出了电化学储能、机械储能、电磁储能、储热蓄冷、氢储能等五大细分领域。

赵勇强指出，储能技术是绿电高效消纳与电量质量提升的关键。新型储能产业要实现可持续发展，要加快技术创新步伐、构建综合储调规划制度、完善市场机制建设、充分激发并保障市场需求、科学合理调控产能规模、优化市场供给结构，以及积极拓展海外市场，推动构建“双循环”发展格局。

中车株洲电力机车研究所双碳技术中心副主任许东阳说，随着新能源装机比例不断提高，电网面临惯量、电压和频率支撑不足的挑战，构网型储能凭借主动支撑能力，将成为提升电网稳定性的重要技术路径。

大连融科储能技术发展公司总经理王晓丽认为，可再生能源渗透率的持续提升驱动长时、规模化储能的需求，液流电池是长时储能领域的重要技术路线。我国钒矿储量、产能、产量和消费量均位居全球第一，液流电池发展具有先发优势。

北京中科海钠科技公司副总经理康利斌指出，钠电池产业正步入理性发展阶段，未来将通过提升能量密度和扩大应用规模进一步降低成本，有望在多个应用场景与铁锂电池展开竞争。

中国矿业大学二级教授、国家能源局核电厂消防专家委员会副主任朱国庆指出，随着可再生能源新增装机超越火电，电化学储能安全已成为行业主要矛盾。新型水基灭火剂具备高效冷却与抗复燃能力，液氮灭火系统适用于不同储能电站场景。

人工智能 将重塑新型储能产业

AI技术是推动储能生态升级的核心动力，能让储能这个“巨型充电宝”实现智能化，释放储能作为“能源革命核心支撑”的巨大潜力

中国工程院院士陈清泉提出，应推动能源网、信息网、交通网、人文网与能源流、信息流、物质流、价值流的深度融合。储能产业生态通过“四网四流”融合与AI技术赋能，重构能源与交通体系的底层逻辑。其价值不仅体现在技术突破与经济收益，更在于推动人类社会向低碳、智能、韧性的可持续发展模式转型。未来需进一步强化政策引导、技术创新与全球协作，释放储能作为“能源革命核心支撑”的巨大潜力。

厦门新能安科技公司工商储解决方案负责

人邓锦杰描绘了储能智能化的“三步走”发展路径：第一步是单一场景的智能优化，如单个园区、商场、工厂等；第二步是布局区域性应用场景，如区域虚拟电厂，提供区域性的负荷聚合服务；第三步则是终极目标——实现表前（电网侧）与表后（用户侧）储能的统一调度，构建真正的“源网荷储”互动电网。

双登集团储能方案解决总监马佳欣指出，当前储能产业面临“安全”与“衰减”两大挑战。人工智能被视为破局的关键。AI深度融入储能系统，通过实时监测电芯电压、温度、内阻等多维数据，结合AI算法进行深度挖掘，可实现电芯级故障提前一周以上的精准预警，将运维从“被动救火”转变为“主动预防”。AI的价值不仅体现在运行端，更体现在研发与制造的源头端。

南京复创智能制造技术公司董事长付金国指出，尽管电池行业数字化水平较高，但数据孤岛问题依然严重制约了AI的深度应用。电化学是经验科学，更是数据科学。AI可通过分析海量实验与生产数据，推荐最优材料配方，缩短研发周期，并精准识别工艺变量间的耦合关系，提升产品一致性与良品率。这标志着电池制造正从“老师傅经验”向“数据驱动决策”转变。

厦门大学能源学院副院长郑志峰认为，“AI+储能”将催生“自主决策、融合共生”的新生态，大量“智能体”——智能储能电站、虚拟电厂、无人能源系统将涌现，推动产业跨界消融与跨界融合。人工智能将重塑新型储能产业。而这一重塑，离不开产学研资源整合、核心算法研发，以及制度支撑。

从政策、机制和标准方面 系统推进产业高质量发展

随着技术成熟与生态完善，储能产业正从电网侧、电源侧逐步延伸至用户侧。储能的未来，既取决于技术突破，也取决于市场制度和产业链条的合力

从“规模领跑”到“质量引领”，新型储能将成为新电力革命的核心支撑，为我国实现“双碳”目标与能源安全新战略提供坚实保障。在剖析我国新型储能产业健康发展问题时，中国产业发展促进会副会长兼储能分会会长史立山认为，目前新型储能成本已经很低，下一步需要在政策、机制和标准上发力。

福建宁德贡献了占全球1/5以上的锂电池产能，被誉为“中国新能源电池之都”。宁德时代作为龙头企业，储能电池全球市场占有率近四成，出货量连续4年全球第一。宁德时代董事长曾毓群称，目前我国累计注册储能企业超过30万家，新型储能产业已进入全球化的现阶段，要清醒认识到挑战，如价格竞争异常激烈、部分产品参数虚标、技术同质化、无序扩张导致一大批无人管理的“孤儿电站”即将涌现，即企业已关闭，电站没人维护。在新能源革命已进入以储能为关键支撑的下半场这个关键时期，必须从坚守储能安全的底线、构建实证可信的市场环境、加强知识产权保护、面向零碳未来推动技术创新等四个方面构建“创新型”产业生态。

胡明指出，“十五五”是构建新型能源体系、加快建设新型电力系统、实现碳达峰的关键时期，需要坚持规划前瞻引领，统筹推进电源侧、电网侧、负荷侧储能协同发展，以科技创新带动产业创新，不断完善新型储能市场与价格机制，积极推动新型储能高质量发展。

随着技术成熟与生态完善，新型储能产业正从电网侧、电源侧逐步延伸至用户侧，形成完整的市场闭环。特来电公司园区事业部总经理王冰提出“电动汽车是带着轮子的储能单元”，并分享了用户侧的创新实践：通过聚合充电桩、光伏、储能等分布式资源，构建“微电网+虚拟电厂”体系，参与现货市场、需求响应和辅助服务。在广东、山东等地，用户侧储能经济性明显提升，未来虚拟电厂将帮助用户实现“充电不花钱，放电还赚钱”。

